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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.249.557 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)14711/J-NR/2023 

Wien, am 26. Mai 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mario Lindner und weitere haben am 29.03.2023 unter 

der Nr. 14711/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Österreichs 

Beitrag gegen das Aussterben der Wombats gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 3 

• Wurde vom staatlichen Tiergarten Schönbrunn, für den Ihr Ressort zuständig ist, 

die Möglichkeit einer Ansiedelung von Wombats ähnlich anderen europäischen 

Tiergärten geprüft?  

o Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Spricht sich Ihr Ressort für eine rasche Ansiedlung von Wombats im Tiergarten 

Schönbrunn oder anderen österreichischen Tiergärten aus? 

Einleitend ist festzuhalten, dass die Aufgaben des Tiergartens Schönbrunn hinsichtlich 

Tierhaltung und Tierzucht, Forschung sowie Zusammenarbeit mit nationalen und interna-

tionalen Institutionen mit vergleichbaren Zielsetzungen im Schönbrunner Tiergartengesetz 

und im Gesellschaftsvertrag geregelt sind. Die Tierhaltung ist darüber hinaus durch die 

Tierhaltungsverordnung geregelt.  
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Der Tiergarten Schönbrunn hat die genannten Aufgaben selbständig zu erfüllen. Unbe-

schadet dessen, dass sich das Interpellationsrecht bei ausgegliederten Rechtsträgern nur 

auf die Rechte des Bundes als Eigentümer und die Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe 

beschränkt, wurde die beiliegende Expertise des Tiergartens Schönbrunn eingeholt, auf 

die im Übrigen zu verweisen ist.  

Zur Frage 2 

• Finden seitens Ihres Ressorts Gespräche mit dem BMSGPK hinsichtlich einer allfälli-

gen Adaptierung der Zuchtbestimmungen von Wombats durch die 2. Tierhaltungs-

verordnung statt?  

o Wenn ja, mit welchem Ergebnis?  

o Wenn nein, warum nicht?  

Diese Frage betrifft keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für Arbeit 

und Wirtschaft. 

Beilage 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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